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ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ 31-08-2024 έως και 08-09-2024 

 

Ζωονόσοι στον Έβρο - Τι λένε οι υπάλληλοι της Περιφερειακής Ενότητας 

 

Παρέμβαση στο θέμα των ζωονόσων που εμφανίζονται κατά καιρούς στον Έβρο και κυρίως 

στο θέμα της ευλογιάς των προβάτων που αποτελεί πρόβλημα σήμερα, έκανε ο Σύλλογος 

Υπαλλήλωνν της Περιφερειακής Ενότητας. 

Σε σχετική ανακοίνωσή τους, επισημαίνουν τα εξής: 

"-Η εμφάνιση ζωονόσων (αφθώδης πυρετός, οζώδης δερματίτιδα, ευλογιά και πανώλη των 

αιγοπροβάτων κλπ) στην περιοχή μας δεν είναι νέο φαινόμενο. Απλά επαναλαμβάνεται με 

όλο και μεγαλύτερη συχνότητα. Να υπενθυμίσουμε ότι κατά την περίοδο 1994-2000 είχαν 

θανατωθεί από διάφορα εξωτικά νοσήματα πάνω από 74.000 ζώα, ενώ κατά την περίοδο 

2013-2015 θανατώθηκαν πάνω από 41.000 αιγοπρόβατα. Εξαιτίας της προσβολής προβάτων 

από τον ιό της ευλογιάς σε διάφορες κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις μέχρι τώρα έχουν 

οδηγηθεί σε θάνατο πάνω από 2.000 ζώα. Αυτό που δεν αμφισβητείται είναι ότι εξαιτίας και 

των επιζωοτιών το ζωικό κεφάλαιο του νομού έχει μειωθεί κατά τα 40% περίπου. 

-Αυτό που πραγματικά είναι νέο, έχει να κάνει με το γεγονός ότι οι κτηνιατρικές υπηρεσίες 

και στην περιοχή μας κάθε φορά δίνουν την μάχη τους με τις επιζωοτίες με χειρότερους 

όρους. Σε ότι αφορά την έλλειψη προσωπικού η κατάσταση επιδεινώνεται περαιτέρω με τις 

αποχωρήσεις λόγω συνταξιοδότησης, αιφνίδιους θανάτους κλπ ενώ και οι κενές θέσεις δεν 

αναπληρώνονται εγκαίρως. Είναι γεγονός ότι κατά το παρελθόν στο σύνολο του Νομού 

υπηρετούσαν πάνω από είκοσι (20) κτηνίατροι, ενώ τώρα υπηρετούν δέκα (10) μόνιμοι και 



κάποιοι συμβασιούχοι. Είναι χαρακτηριστικό ότι στη ΔΑΟΚ Ορεστιάδας, με ευθύνη σε όλο 

τον Βόρειο Έβρο, υπηρετούσε μέχρι πρόσφατα μόνο ένας κτηνίατρος, σε μια περιοχή που 

γειτνιάζει με την Τουρκία και στο πρόσφατο παρελθόν είχε πληγεί επανειλημμένα από 

ζωονόσους, σε μια περίοδο που διάφορα νοσήματα έχουν εμφανιστεί σε άλλες περιοχές της 

χώρας (Τρίκαλα, Λάρισα, Κορινθία). Επισημαίνουμε ότι η πρόσληψη μακροχρόνιων ανέργων 

μέσω προγραμμάτων της ΔΥΠΑ – αν και όποτε υλοποιηθεί – δεν αποτελεί λύση, αφού 

ουσιαστικά, μέσω των προγραμμάτων αυτών δεν προσλαμβάνεται εξειδικευμένο 

προσωπικό. 

-Όσο φιλότιμες προσπάθειες και να καταβάλουν οι συνάδελφοι κτηνίατροι, όσο κι αν 

δουλεύουν Σάββατα και Κυριακές για να ανταπεξέλθουν στο έργο τους, σε αντίξοες και 

ανθυγιεινές συνθήκες, δεν αρκεί η αναγνώριση του έργου τους από τη διοίκηση και η ηθική 

ανταμοιβή τους. Γιατί είναι αλήθεια ότι οι κτηνίατροι και το βοηθητικό προσωπικό δεν 

λαμβάνουν κάποιο ανθυγιεινό επίδομα, είναι γεγονός ότι στη Θεσσαλία κάποιοι συνάδελφοί 

τους διακομίσθηκαν στο Νοσοκομείο από υπερκόπωση. 

-Αυτό που είναι παλιό αλλά εξακολουθεί να είναι επίκαιρο είναι η στελέχωση και λειτουργία 

του Κέντρου Εξωτικών Νοσημάτων στην Ορεστιάδα. Ενώ δημιουργήθηκε στα πλαίσια 

υλοποίησης διασυνοριακού προγράμματος και έχουν περάσει πάνω από 15 χρόνια από την 

κατασκευή και λειτουργία του κυριολεκτικά κινδυνεύει να μετατραπεί σε κουφάρι. Η μία 

κτηνίατρος που ανέλαβε πρόσφατα υπηρεσία στο τμήμα κτηνιατρικής Ορεστιάδας, 

προφανώς και δεν επαρκεί ούτε για τη διεκπεραίωση των στοιχειωδών αρμοδιοτήτων του 

τμήματος (λειτουργία σφαγείων, προγράμματα Υπουργείου, διοικητικές υποθέσεις κλπ), 

πόσο μάλλον να ασχοληθεί επαρκώς με την επιτήρηση του ζωικού κεφαλαίου της περιοχής. 

-H έλλειψη προσωπικού και η ανάγκη στελέχωσης των υπηρεσιών με μόνιμο προσωπικό έχει 

επισημανθεί από τους συλλόγους της ΠΑΜΘ προς τη διοίκηση πολλές φορές κατά το 

παρελθόν, η οποία πάντα μας διαβεβαίωνε ότι συμφωνεί με το αίτημα και ότι θα το 

μεταφέρει αρμοδίως. Εκ του αποτελέσματος προκύπτει ότι οι όποιες ενέργειες δεν είχαν 

αποτέλεσμα, αφού οι μόνιμοι κτηνίατροι συνεχίζουν να λιγοστεύουν και οι συμβασιούχοι 

που προλαμβάνονται μέσω των προγραμμάτων του Υπουργείου αφενός δεν επαρκούν και 

αφετέρου προσλαμβάνονται για μικρό χρονικό διάστημα και για συγκεκριμένο έργο. 

-Είναι γεγονός ότι μια σειρά Αγροτικά Κτηνιατρεία (Κυπρίνου, Δικαίων, Μεταξάδων κλπ) 

έχουν κλείσει οριστικά. Από την άλλη οι πολιτικές των κυβερνήσεων διαχρονικά στα πλαίσια 

της δημιουργίας και λειτουργίας ενός μικρού και ευέλικτου επιτελικού κράτους έχουν 

μεταφέρει το κόστος λήψης μέτρων πρόληψης στους παραγωγούς. Στη λογική αυτή 

θεσμοθετήθηκε ο κτηνίατρος εκτροφής που επιβάρυνε κι άλλο το κόστος παραγωγής, με 

αποτέλεσμα, μαζί με τη συρρίκνωση και εγκατάλειψη των υπηρεσιών να εγκαταλειφθούν ή 

να περιοριστούν ουσιαστικά τα μέτρα πρόληψης. 

Για να μην επαναλαμβάνεται κάθε φορά η ιστορία σαν τραγωδία, το Δ.Σ. του Συλλόγου ζητά: 

-Να ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα, σύμφωνα με τις υποδείξεις των υπηρεσιών, για την 

αποτροπή εισόδου ζωοονόσων στη χώρα μας. 

-Το Δ.Σ του συλλόγου ευχαριστεί τους συναδέλφους κτηνιάτρους των άλλων υπηρεσιών της 

ΠΑΜΘ που συνδράμουν στο έργο της υπηρεσίας μας. Παράλληλα τονίζει ότι η μετακίνησή 

τους στην Π.Ε Έβρου αποτελεί προσωρινό μέτρο που δεν συμβάλλει στην εκρίζωση της 

ευλογιάς και για το λόγο αυτό επιβάλλεται η πρόσληψη επαρκούς μόνιμου προσωπικού, 

όλων των κλάδων και ειδικοτήτων που θα στελεχώσει τις κτηνιατρικές υπηρεσίες. 



-Να ενταχθεί το Κέντρο εξωτικών Νοσημάτων Ορεστιάδας στον Οργανισμό της ΠΑΜΘ και να 

στελεχωθεί και να εξοπλιστεί με προσωπικό και μέσα, ώστε να επιτελέσει με αξιοπρέπεια το 

ρόλο του και το έργο του. 

-Να εφοδιαστούν όλες οι υπηρεσίες και ειδικότερα οι κτηνιατρικές με κατάλληλα και επαρκή 

σε ποσότητα Μέσα Ατομικής Προστασίας και να εξοπλιστούν με καινούργια αυτοκίνητα. 

-Να χορηγηθεί το ανθυγιεινό επίδομα στους κτηνιάτρους και το λοιπό βοηθητικό προσωπικό. 

-Να ληφθούν ουσιαστικά μέτρα στήριξης και ενίσχυσης των κτηνοτρόφων και γενικότερα του 

πρωτογενούς τομέα. 

https://www.e-evros.gr/gr/eidhseis/3/zwonosoi-ston-ebro-ti-lene-oi-ypallhloi-ths-

perifereiakhs-enothtas/post52465 
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Αυξήθηκαν οι ενεργές φωλιές των Λευκοπελαργών στον Έβρο 

 

Οι Λευκοπελαργοί έχουν ξεκινήσει το μεγάλο ταξίδι τους προς το νότο, για την Αφρική, εκεί 

όπου θα περάσουν το χειμώνα και θα μας ξανάρθουν την επόμενη άνοιξη. 

Το 2024 ο Φορέας Διαχείρισης του Δέλτα Έβρου είχε την ευκαιρία να συμμετάσχει στην 8η 

Διεθνή Απογραφή Λευκών Πελαργών, η οποία γίνεται κάθε δέκα χρόνια. 

Η απογραφή αυτή, έδειξε μία σημαντική αύξηση των αναπαραγόμενων ζευγαριών, τόσο σε 

επίπεδο χώρας όσο και στο νομό μας. 

Στο νομό Έβρου καταγράφηκαν 385 ενεργές φωλιές, σε σχέση με τις 309 που είχαν 

καταγραφεί το 2014. Η άνοδος αυτή είναι εξαιρετικά σημαντική για ένα είδος που τις 

τελευταίες δεκαετίες ο πληθυσμός του είχε μειωθεί πολύ και κατατάσσεται στην κατηγορία 

«Σχεδόν Απειλούμενο» στο Ελληνικό Κόκκινο Βιβλίο. 

Επιπλέον είχαν την ευκαιρία κατά τη διάρκεια της άνοιξης και του καλοκαιριού, να κάνουν 

κάποιες ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις δακτυλιωμένων Λευκοπελαργών. 

Συνολικά παρατηρήθηκαν έξι δακτυλιωμένα άτομα, εκ των οποίων τα πέντε είχαν 

δακτυλιωθεί στο παρελθόν, από το προσωπικό της Μονάδας Διαχείρισης, στους οικισμούς 

της περιοχής γύρω από το Δέλτα Έβρου (Φέρες, Πόρος, Άνθεια, Μοναστηράκι) και το ένα 

πτηνό είχε δακτυλιωθεί στη Γενησεά Ξάνθης, το 2014. 

Το συγκεκριμένο άτομο χρησιμοποιεί την ίδια φωλιά τα τελευταία χρόνια σε οικισμό της 

περιοχής μας και ενώ έχει συμπληρώσει ήδη την πρώτη δεκαετία της ζωής του. 

Θυμίζουμε ότι οι πελαργοί είναι μονογαμικά πουλιά. Όταν ωριμάσουν και ζευγαρώσουν, το 

αρσενικό με το θηλυκό διατηρούν το δεσμό τους για ένα πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα. 

https://www.e-evros.gr/gr/eidhseis/3/ay3h8hkan-oi-energes-fwlies-twn-leykopelargwn-

ston-ebro/post52477 
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Από 11 έως 14 Σεπτεμβρίου 2024 η Πανέβρια Αγροτική Έκθεση Φερών 

 

Την Τετάρτη 11 Σεπτεμβρίου 2024, ώρα 20.00 στον χώρο του δημοτικού καταστήματος 

Φερών θα πραγματοποιηθούν τα εγκαίνια της 27ης Πανέβριας Αγροτικής Έκθεσης Φερών, η 

οποία θα διαρκέσει μέχρι και τις 14 Σεπτεμβρίου. 

Εκτός από τους εκπροσώπους των τοπικών αρχών, φέτος στα εγκαίνια θα παραβρεθούν ο 

Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Διονύσιος Σταμενίτης και ο Γενικός 

Γραμματέας Γεώργιος Στρατάκος. 

Η Πανέβρια Αγροτική Έκθεση Φερών που και φέτος έχει πληρότητα 100% σε εκθέτες 

εσωτερικού και εξωτερικού χώρου, διοργανώνεται με επιτυχία κάθε Σεπτέμβρη από το 1996. 

Η έκθεση δεν είναι μόνο ένας χώρος παρουσίασης καινοτόμων τεχνολογιών και προϊόντων, 

αλλά και μια ευκαιρία για τους αγρότες μας να ανταλλάξουν εμπειρίες, να γνωρίσουν νέες 

πρακτικές και να ενισχύσουν τη συνεργασία τους, με βασικό στόχο την προώθηση των 

τοπικών προϊόντων, την προβολή των αγροτικών επιχειρήσεων, την ανάδειξη των 

περιφερειακών αγροτικών συνεταιρισμών, καθώς και την ανάπτυξη του αγροτουρισμού. 

Η έκθεση που συγκεντρώνει πλήθος κόσμου, αναμένεται να αποτελέσει και φέτος “πόλο 

έλξης” και να κατακλυστεί από αγρότες, κτηνοτρόφους, αλλά και πολίτες από ολόκληρο τον 

νομό Έβρου και την ευρύτερη περιοχή της Αν. Μακεδονίας και Θράκης. 

https://www.inevros.gr/2024/09/09/apo-11-eos-14-septemvriou-2024-i-panevria-

agrotiki-ekthesi-feron/ 
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Kαλλιεργητές στο Τυχερό Έβρου παράγουν πεπόνια για όλο το χρόνο 

 

Παλιές ποικιλίες που είχαν χαθεί, επανέρχονται δυναμικά χάρη στις προσπάθειες των 

καλλιεργητών στο Τυχερό του Έβρου, που παράγουν μοναδικά πεπόνια “long life”. 

Από τους τυχερούς ο δημοσιογράφος της ΕΡΤ Δημήτρης Σταματάκης, έχει την δυνατότητα να 

δοκιμάσει τα πεπόνια και να παρουσιάσει προϊόντα κυριολεκτικά με ονομασία προέλευσης, 

τα οποία έτσι πρέπει να τα αναζητούν οι καταναλωτές. 

Πλούσια γεύση, ξεχωριστό άρωμα και διάρκεια στον χρόνο είναι τα χαρακτηριστικά των 

τοπικών ποικιλιών σύμφωνα με τον γεωπόνο Βαγγέλης Δέδογλου. Όπως εξηγεί μπορούν να 

διατηρηθούν για μεγάλο διάστημα μετά την συγκομιδή και να είναι το φρούτο των 

χριστουγέννων. Χάρη σε αυτές του τις ιδιότητες από τις αρχές του 20ου αιώνα τα πεπόνια 

του Τυχερού ταξίδευαν για την Κωνσταντινούπολη.  «Για κάποιους οι υψηλές θερμοκρασίες 

φέτος ήταν καταστροφικές, αλλά για τα συγκεκριμένα πεπόνια ήταν μια καταπληκτική 

χρονιά». 

Κατά το παρελθόν υπήρχε μεγάλη παραγωγή των δύο ποικιλιών της «χρυσής κεφαλής» και 

του «κρεμαστού», οι οποίες διαθέτουν ένα φυσικό συντηρητικό. 

Όπως λέει ο κ. Δέδογλου, ”υπάρχουν και άλλες περιοχές που παράγουν τις ίδιες ποικιλίες, 

αλλά οι συγκεκριμένες διαφέρουν ως προς τα οργανοληπτικά χαρακτηριστικά. Σε αυτό 

βοηθά η ιλύς του ποταμού, η άμμος και η άργιλος (πηλός). 

Θέλουμε να διατηρήσουμε τις παλιές μεθόδους καλλιέργειας σε συνδυασμό με τις νέες 

τεχνικές για να αυξηθεί η παραγωγή και να προσφέρεται ένα προϊόν για όλο τον χρόνο”. 

Σημειώνεται ότι κατά την περίοδο του χειμώνα αφθονούν στα σούπερ-μάρκετ τα πεπόνια 

εισαγωγής, τα οποία ως γεύση μοιάζουν με τα αγγουράκια θερμοκηπίου. 

 

https://www.inevros.gr/2024/09/03/kalliergites-sto-tychero-evrou-paragoun-peponia-gia-

olo-to-chrono-video/ 
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Σε ΦΕΚ το θεσμικό πλαίσιο για τη μετατροπή των βιολογικών καλλιεργειών ή εκτροφών 

 

 

Δημοσιεύθηκε στη  Εφημερίδα της Κυβέρνησης η απόφαση μέσω της οποίας καθορίζεται η 

ύψος της ενίσχυσης για τη μετατροπή των βιολογικών καλλιεργειών ή εκτροφών. 

Συγκεκριμένα, το ύψος της ενίσχυσης ξεκινά από 21,6 ευρώ ανά στρέμμα (για τα χειμερινά 

σιτηρά) και αγγίζει έως και τα 195 ευρώ (για τομάτα, μελιτζάνα και πιπεριά). 

Όπως αναγράφεται στο ΦΕΚ, δικαιούχοι της Παρέμβασης μπορούν να κριθούν γεωργοί 

φυσικά και νομικά πρόσωπα ή ομάδες αυτών. 

Αντίθετα, δεν δύναται να κριθούν δικαιούχοι των ενισχύσεων, οι ακόλουθες κατηγορίες 

υποψηφίων: 

*Διάδοχοι πρόωρης συνταξιοδότησης για τους οποίους έχει εκδοθεί απόφαση αποκλεισμού 

από τη λήψη οποιασδήποτε ενίσχυσης στον αγροτικό τομέα για δέκα έτη. 

* Όσοι έχουν αποβληθεί από γεωργοπεριβαλλοντικό μέτρο ή δράση στη Προγραμματική 

Περίοδο 2014-2022 ή από παρέμβαση της προγραμματικής περιόδου 2023-2027, λόγω 

υποβολής εκ προθέσεως ανακριβών στοιχείων και δεν έχει παρέλθει χρονικό διάστημα δύο 

ημερολογιακών ετών από την αποβολή. Επίσης, περιπτώσεις κατ’επανάληψη μη 

συμμορφώσεων από πλευράς δικαιούχου χωρίς αιτιολόγηση θεωρούνται εκ προθέσεως μη 

συμμορφώσεις. 

Σημειώνεται ότι ένας υποψήφιος μπορεί να υποβάλει αίτηση στήριξης σε όσες δράσεις της 

Παρέμβασης επιθυμεί. 

https://www.xanthinea.gr/2024/09/se-fek-to-thesmiko-plaisio-gia-ti-metatropi-ton-

viologikon-kalliergeion-i-ektrofon 
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Σιτάρι: Η Ε.Ε. μειώνει τις προβλέψεις για την συγκομιδή της επόμενης χρονιάς 

 

 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μείωσε εκ νέου τις προβλέψεις της για τη φυτική παραγωγή στην ΕΕ, 

γεγονός που στήριξε το χρηματιστήριο στο Παρίσι, το οποίο αυτή την εβδομάδα υποχώρησε 

στο ελάχιστο, παρά τις πρόσφατες προβλέψεις άλλων οργανισμών για μείωση της 

συγκομιδής. 

Σύμφωνα με τις προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η παραγωγή  σιτηρών της ΕΕ κατά 

την περίοδο 2024/25 θα μειωθεί σε σύγκριση με την προηγούμενη περίοδο από 269,9 σε 

264,5 εκατομμύρια τόνους, συμπεριλαμβανομένου του μαλακού  σιταριού – από 125 

εκατομμύρια τόνους σε χαμηλό τετραετίας 116,1 εκατομμύρια τόνους (120,8 εκατομμύρια 

τόνοι στην προηγούμενη πρόβλεψη). 

Απρόβλεψη για τις εξαγωγές μαλακού σίτου από την ΕΕ την περίοδο 2024/25 μειώνεται από 

32 σε 26 εκατ. τόνους (35,1 εκατ. τόνοι το ΜΥ 2023/24) σε σύγκριση με τις εκτιμήσεις του 

Ιουλίου. 

Πρόσφατα, άλλοι οργανισμοί μείωσαν επίσης τις προβλέψεις τους για την παραγωγή και τις 

εξαγωγές μαλακού σιταριού της ΕΕ λόγω των χειρότερων του αναμενόμενου αποδόσεων στη 

Γαλλία και τη Γερμανία, όπου έβρεχε για μεγάλο χρονικό διάστημα, και στις ανατολικές 

περιοχές της ΕΕ, οι οποίες υπέφεραν από ξηρασία. 

Οι εμπειρογνώμονες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής μείωσαν επίσης τις προβλέψεις για την 

παραγωγή κριθαριού την περίοδο 2024/25 από 52,7 σε 51,3 εκατ. τόνους (47,5 εκατ. τόνοι 

την περίοδο 2023/24) και την παραγωγή καλαμποκιού από 62,9 σε 61,65 εκατ. τόνους (62,7 

εκατ. τόνοι). Η συγκομιδή καλαμποκιού θα μειωθεί περισσότερο στη Ρουμανία, η οποία 

συνήθιζε να ανταγωνίζεται τη Γαλλία για τη θέση του κύριου παραγωγού καλαμποκιού στην 

ΕΕ και φέτος επηρεάστηκε σοβαρά από τη ζέστη. 

Οι προβλέψεις για τη σοδειά ελαιοκράμβης στην ΕΕ την περίοδο 2024/25 μειώθηκαν από 

18,4 σε 18 εκατ. τόνους, δηλαδή 9,4% λιγότερο από τους 19,7 εκατ. τόνους που συλλέχθηκαν 

την περίοδο 2023/24. 

https://www.xanthinea.gr/2024/09/sitari-i-e-e-meionei-tis-provlepseis-gia-tin-sygkomidi-tis-

epomenis-chronias 
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